

A TENGERPART

POLITIKAI NAPILAP.

XI. évfolyam.

FIUME, szombat 1914. március 21.

64. szám.

Megjelenik naponta a délutáni órákban.
Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefonszám 229)
Fiume, Gradinata del Sasso Bianco 3. l. em.
Nyomda telefonszáma (lapzártá előtt) 400.

Felelős szerkesztő:
MURAI JENŐ.



Előfizetési ár helyben és vidéken:
Egész évre 24 kor. | Negyedévre 6 kor.
Félévre 12 kor. | Egy óra 2 kor.
Egyes szám ára Fiumében 6 fillér.
Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 60 fillér.

Képek Durazzóból.

— A Tengerpart tudósítójától.

Durazzo, márc. 16.

Elmultak az ünnepnapok. Lassankint kezdi a városi visszanyerni kedélyességét. Az ország belsejéből ideözönlött sok-sok ember, aki megtöltötte volt a város amugyis keskeny utcáit, immár elment innen. Mindenki megelégedetten távozott, mert legalább egyszer elérte azt a szerencsét, hogy megláthatta a Mbret-et (fejedelem). A sajtó képviselői is, kik Európa összes államaiól összejöttek itt, nagyrésztben már elhagyták a várost. Ennek folytán a szállodai szobaárak 2—300 százalékkal estek egyszerre. Most már vannak üres szobák, ha ugyan szobáknak nevezhetők azok az apró lyukak. A jó albán és török „hotelier”-ek ismét megengedik az alkut. Az élet ugyan még mindig drágább, mint Bécs- vagy Berlinben, de legalább már nem kell az „Adlon” vagy „Astoria” szállók luxusárait fizetni. Örületes béreket követelnek azonban az éves lakásokért a nyomoruságos török magánházakban. Az ilyen lakások száma ugyanis igen korlátolt, minek folytán egy, a modern kényelmet minden tekintetben nélkülöző, három apró szobás „lakásért” 1800—2000 koronát követelnek és — kapnak. Itt ezidőszert még teljes erejével áll fönn a versenytelenség. Az albánok rettenetes lustasága miatt az építkezéseket kizárólag

„A Tengerpart” tárcája.

A névtelen levél.

„Tisztelt Uram! Jóakarattal figyelmeztetem önt, hogy neje félév óta csalja önt. Biztosan, tudom, kedvese van neki. Hova mészti ön szeméit, ha még ezt sem látja?”

Félév óta! Legalább huszszor olvasta már végig a levelet. Az ő neje! Alkit kényelemmel, pompával vett körül, akinek minden óhaját teljesítette, akinek tehetségéhez mértén szerelmes férje is volt! És mégis... ha meggondolja...

Lehetséges volna? Az igaz, itt-ott egy lopottpillantás, amott hosszas kézesők, néha elmes szójáték még udvarlásszámba is mehetett, igen, igen, most már sok minden észébe jutott, de mégis bizonyosságot akart tudni. Rögtön. Oh, őt nem lehet kijátszani; ő kegyetlenül igazságos ítélőbíró lesz.

Csengetett. — Kérem a nagyságos asszonyt, ha szíves lenne hozzám fáradni.

GRAND CAFE' BORSA

FIUME, Baccich palota

Ma és minden este tejes zenekarársi hangversenyez:

Bonyhádi Jónás Laci.

olasz kőművesek végzik, persze jó drágán. A durazzóiakat most leginkább a fejedelmi palota érdekli. Ez egy, a tengertől alig száz méternyire fekvő kis magaslaton áll. A palota valamennyi ablakából nagyszerű kilátás nyílik a durazzói öbölre. A palota az 1300—2000 méter magas albán hegyek látszanak, jobbra pedig a végtelen tenger tükre fölött siklik el a ekintetünk. A „Panther” és „Iride” (osztrák-magyar és olasz) hadihajók éppen a palota előtt mintegy 800 méternyi távolságban állanak lehorgonyozva a tengeren. A két acélkolosszus egyelőre iffi marad, mert a forró földön sohasem tudhatni, hogy mi történhetik.

Vilmos fejedelem kastélyában tegnap óta szintén nyugodtabb az élet. A kastély belső berendezése még nincs egészen befejezve. Minden Lloyd-gőzös hoz Potsdamból és Neuwiedből „Übersiedlungseffekten” feliratu nagy ládákat a fejedelmi pár számára. Itt van már a fejedelem hintója is, mely az egyetlen négykerékű koesi Durazzóban! Az utak járhatatlanul rosszak koesik számára. Itt csak lovon vagy gyalog lehet közlekedni.

A fejedelmi kastély élete valóságos nyárspolgári egyszerűséggel folyik. Vilmos fejedelem nem szeret korán felkelni s ezért az első reggelit 9 és 10 óra között szolgálják fel. Ezután a kormányzási ügyeket intézi el a fejedelem.

Egy órákor van az ebéd, mely rendszeren négy fogásból áll.

Délután a fejedelem nagykiterjedésű levelezését intézi el. Szép időben órákat tölt

A szobaleány eltűnt s pár perccel utóbb neje lépett be viruló szépségében, üdén, boldogan. A férj félig szerelmes, félig fájdalmas tekintettel bámulta a nő gyönyörű természetét.

— Légy szíves leülni.
— Leszek szíves. De mit jelent ez a furcsa hang.
— Légy szíves leülni. Beszélni valóm van veled.

A nő bámulva engedelmeskedett. Leült az íróasztal előtt levő karosszékbe és kérdően nézett férje dult arcába. A férj kaján mosolylyal morfondírozott magában és elhatározta, hogy finom és tapintatos lesz, hogy annál könnyebben kiváltsa neje titkát.

— Kérlek, leültem — szölt az asszony nevéden. — Most add elő mondanivalódat. A tapintatos, ügyes, ravasz férj diühösen szölt:

— Kedvesed van. Ne is tagadd!
— Megbolondultál?
— Kedvesed van. Mindent tudok.
— Róbert!

— CARUSO Abbáziában! hallható a —
PHONO hangversenyterem

Zeneszámok és színművészek előadásai. — Szabad bemenet. — Bedobandó jegyek 20 fill. a pénztárnál.

el a feleségével a kastély kis parkjában, mely bizony most még nagyon kezdetleges, bár a német kertész erősen dolgozik, hogy mielőbb szép és barátságos tartózkodási hely legyen ez a park.

Este 6 órákor jön az albán nyelvmester a fejedelmi párhoz, hogy egy órán át az ország nyelvéből oktatást adjon. Ezt a nyelvmestert is hazulról hozta Vilmos fejedelem, aki feleségével együtt nagy szorgalommal tanulja a nehéz nyelvet.

Vacsora 8 órákor van, mely után Vilmos herceg vagy a dolgozószobájába vonul vissza, vagy pedig feleségével a csak minden három napban érkező újságok olvasásába fog. Éjjel is elmult már legtöbbször, mikor ebben az érdekes német-albán fejedelmi kastélyban az utolsó villamos lámpa kialszik... Sch. A.

A kisajátítási törvény és Horvátország.

— «O» —

A tengerparti területek kisajátítására vonatkozó törvényjavaslat, mint már részletesen megintak, a horvát közvélemény körében váratlanul nagyobb izgalmat támasztott. A vasárnap tartott susáki népgyűlés állítólag csak első lépés abban a nagyszabású akcióban, melyet a horvát ellenzéki pártok a kérdéssel a mai rendezett horvátországi viszonyok fölborítására indítottak.

A törvényjavaslat intézkedései a legfő-

— Mondd meg, ki az?
— Hiszen mindent tudsz? Különbösen is elutasítok magamtól minden ilyen örült vádlat.

— Felvilágosítást akarok. Beszélj nyíltan, őszintén. Akarom. Követelem.

— Előbb te beszélj őszintén, mi történt veled. Hogy jutottál ilyen örült ideákra?

— Régen tudom. Már vagy félév óta. Azt hiszed, nincsen szemem?

— A megőrtés pillantásait felfogni. A titkos kényszerítések megfigyelni. Száz apró dolgot észrevenni, amiből egyet tud meg a férj: neje megesalta.

— Róbert, én bámulan élek itt. Ezeket nevezed bizonyítéknak. Hogy ránézek arra, akivel beszélek. Kezet fogok vendégeimkel, ha azok — uram hacsak meg — férfiak is. Remélem, nem óhajtod, hogy komolyan vegyelek téged és vádjaidat.

— Pokolian komolyan óhajtom. Atok komolyan, ahogy én is veszem azokat.

— Nagyon sajnálom, de erre nem va-

Abbazia Pension Hermitage

(Telef. 142.)

SÜDSTRAND, a Quitta-fürdő fölött.

— Legszebb fekvésű előkelő otthon! —

(Tiszteknak és orvosoknak kedvezmény.)

:: Kívánatra prospektus küldetik. ::

volabbról sem igazolják ezt az igazalmat. A kisajátításról szóló 1881. XLI. törvények megalkotása ellen annak idején sem a magyar képviselőházban, sem a horvát szövegben nem emelkedett egy hang sem. A törvény több mint harminc éven át maradt érvényben és érvényben van ma is. Most, hogy a magyar kormány a tengerészet fejlesztése szempontjából a törvényt módosítja, a horvát ellenzéki pártok irányatosan azt hirdetik, hogy a magyar kormány az egész horvát tengerpartot magyarosítani akarja, holott az egész törvényjavaslatban nincs egyetlen intézkedés sem, mely ezt az aggodalmat megokolhatná. A törvényjavaslat épp kizárja a magyarosító tendenciát, mert a kisajátítást csak tengerészeti célokra, a tengerészet fejlesztésére, kikötők bővítésére, hajógyárak építésére stb. engedi meg, a miből elsősorban a tengerpart horvát lakosságának lesz haszna. De nem sérti a törvény javaslat Horvátország autonómiáját sem, mert a magyar kormány minden esetben a horvát önkormányzat körében a hámmal egyetértően kell hogy eljárjon. A horvát képviselők a törvényjavaslat képviselőházi elintézésé előtt érintkezésbe léptek az illetékes tényezőkkel és teljességgel megnyugodtak a kapott fölvilágosításokban. Időközben azonban az ellenzéki pártok agitációja oly hálás talajra talált, hogy még zágrábi hírgadók politikuskok is aggodalommal beszélnek arról az eshetőségről, hogy egy jövőben magyar kormány magyarosító célzattal szerezhetné meg kisajátítás útján a tengerpartot. A folyton növekvő izgalom indította a horvát-szerb koalíció képviselőit, hogy e kérdést a miniszterelnökkel és a kereskedelemügyi miniszterrel tisztázzák.

Abból a körülményből, hogy Rosies Miksa bejegyzett interpellációját nem tartotta meg és töröltette is, joggal lehet következtetni arra, hogy az eszmecsere folyamán megtalálták az elintézés módját. Az ügyet alkalmasint a törvényjavaslat főpénzüházi tárgyalásán intézik el, melynek során Tomasiés Miklós volt horvát bán szintén föl fog szólalni.

Zágrábból jelentik: A szociáldemokrata párt tegnap négyülést tartott a tengerparti területek kisajátítása dolgában. Más pártokhoz tartozók is megjelentek. A gyűlésen Buxeg munkásvezér elnökölt és Demetro-

gyok képes. Ez újabb bizonyítéka annak, hogy fantáziád eggyüü és idegeidet tönkre tették a némlátások.

— És az orvossal való sőtáid?
— Ostoba vagy. Hát azt hiszed, ha meg esalnálak, épp a házi-orvost választanám ehhez. Eredj. En sohasem vádolnálak azzal, hogy a — gölynnéivel esalsz meg. A házi-orvossal, nevetséges. Alkinek annyi dolga van. Lótás-futás, akárosak neked. Kacagni való. Mit nyernék vele? Tégedet. A házi-orvossal!

— Tehát bevallod, hogy kedvesed van?
— Semmit sem vallok be.
— Nem akarod bevallani?
— Nincs mit.

— Hisz épp az imént mondtad: „nem a házi-orvossal”. Ez annyi, mintha azt mondtad volna „mással”. Tehát nincs mit tagadnod.

— Ha tovább sértegetsz, itthagylak.
— Mert nem mersz szemembe nézni.

— Kérlek. Akár közvetlen közelből. Így ni. Ah, mi van itt? Levél? Nagyszerű. Pozzá névtelen. Tehát innen ered végtelen bölcseséged. És neked elég egy névtelen levél, hogy nehigyj feleségednek. Pfajj.

— Ez a levél csak azt bizonyítja, amit már nyíris régen tudok.

— Neked pedig arról tesz bizonyosságot, amit már régen tudtam: ostoba vagy.

— Csak sértegezz.

vics György szerkesztő referált a kérdéstről. A gyűlés határozati javaslatot fogadott el, amely a kisajátítási kérdés rendezését és az általános, egyenlő választói jogot követeli. A közönség azután nyugodtan széteszött, csak a jogpárt néhány híve próbált tüntetést rendezni, ez a szándéka azonban nem sikerült.

Ujdonságok.

—o—

— **A kormányzó megérkezett.** Wickenburg István gróf kormányzó tegnap reggel Budapestről vissza érkezett Fiuméba.

— **Justh Gyula Fiumében.** Justh Gyula, a függetlenségi párt vezére tegnap este Fiuméba érkezett, hogy néhány hetet a tengerparton töltsön. Ugy volt, hogy a velencei hajóval ma reggel ide érkezik a pártvezér neje és Lajos fia is, akikkel azután Abbáziába megy, azonban reggel hozták hírül azt a rémes szerencsétlenséget, amely az este történt Velencében és ekkor tudtuk meg, hogy a szerencsétlenül járt bárkán volt Justhné is a fiával. Ugy értesülünk, hogy ők szerencsésen kimenekültek, de már nem utazhattak el. Justhnak a délelőtt folyamán nem merték megmondani a családját ért balesetet, mert valószínű, hogy még ma ideérkeznek.

Nem lesz érdektelen megemlíteni, hogy Justh Gyulát a pályaudvaron Zanella Richárd várta és a függetlenségi párt vezére együtt vacsorázott Zanellával. Ebből látható, hogy Budapesten milyen jól vannak informálva a fiumei viszonyokról.

— **Joachim herceg Fiumében.** Előkelő vendége volt szerdán este a Verdi színháznak: Az Abbáziában üdülő Joachim Albrecht porosz herceg, neje és Letis René báró kíséretében Fiuméba jött és végig nézte a Sámson és Delila előadását. A herceg és kísérete az előadás után a Borsa kávéházba ment, ahol odaadással élvezte Jónás Laci gyönyörű muzsikáját. Mikor távozott, 20 koronát adott a cigányoknak.

— **A rappresentanza ülése.** A városi képviselőtestület szerdán este tartotta második érdemleges ülését. Rumén korelnök gyengélkedése miatt Schittar János képviselő nyitotta meg rövid üdvözlő beszéddel

— Nem sértési szándékból, meggyőződésből mondtam.

— Köszönöm. Kedves vagy.

— Színtén köszönöm. Azt is már régen tudom. Add ide azt a levelet.

— Tessék.

— Finom kis levél. És ez az utóirat.

— Utóirat. Hol? Nem láttam.

— Ez is bölcseséged jele. Ime: „Mult pénteken délután öt órakor neje robusztus kedvesével egy külvárosi elegáns hotelben szállt meg és hét óráig vele maradt.” No hallozd, hát még mindig kételkedel? ... Még most is hiszed, hogy a levél az igazat mondja?

— Megállj csak. Várj csak. Mult pénteken. Öt órakor. Péntek, péntek ... Öt óra... Öt. Hol is voltam én akkor. Hol, hol?... Ja igen. Itthon. Vele. Itt. Vele. Velem. És...

— Igen. Hosszu idő után végre szerencsésen, megint egyszer boldog férj és feleségnek éreztük magunkat.

Az asszony nevetett. A férj arca e perben mindennek inkább volt mondható, mint szellemnek.

— Öt órakor. Csakugyan. Így tehát...

— Hiszsz a levélnek?

— Nem.

— Hiszsz nekem?

— Igen, igen, igen.

— Visszavonod vadajdat?

az ülést pont hat órakor.

Távollétét két képviselő mentette ki. Az előző ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után a négy igazoló bizottság tette meg jelentését. Eszerint egyetlen új városi képviselő megválasztása ellen sem emeltek óvást a bizottságok, minélfogva a választást végérvényesnek nyilvánították.

Ezután Dardi Vazul tanácsvezető bejelentte a hét Lega-párti lemondását és felolvassa március 8-án kelt lemondó levelüket, melyet annak idején mi is közöltünk. Minthogy a lemondást nem vonják vissza, helyükbe a megválasztott póttagokat hívják be. Mini Ariosto új rappresentante levelet intézett a képviselőtestülethez és több okot hoz fel mentségére. Ő ugyanis, mint első ízben megválasztott képviselő, lemondásának elfogadása esetén 6 évre elveszti aktív és passzív választói jogát. Mini csak az esetben marad meg a képviselőtestületben, ha ez nem fogadja el a levelében felhozott okokat.

Ezután Zanella Richárd, mint az autonóm-párt vezére nagy beszédben mentegette az az autonóm-párt eljárását a legistákkal szemben. Az autonóm-párt a választási küzdelemben a legkorrektebb magatartást tanúsította. Vio képviselőről szólva, elmondja, hogy a város képviselőjének, aki a városi pártok fölött kell, hogy álljon — kötelessége volna megmaradni a képviselőtestületben. A megszünt Lega tagjaira mintegy 500 szavazatot adtak le, tehát ők nem mondhatják, hogy az autonóm-párt visszaszorította a legistákat.

Zanella beszéde után az állandó központi választmány megválasztása következett titkos szavazás útján.

Schittar korelnök a választási aktus megtörténtével, kevéssel 7 óra után bezárta az ülést.

— **Március 15. a Saxonian.** Igen érdekes és ritka ünnepség játszódott le a Saxonias gőzös fedélzetén, Nápoly közelében, a nyílt tengeren. A hajón visszavándorló magyarok emlékeztek meg egyszerű és mégis megbízható módon március idusáról. Az ünnepségre összegyűltek az utasok nemzeti és különbség nélkül. Az ünnepi beszédet az ugyanazon a gőzöson utazó Hoitsy Pál volt országgyűlési képviselő tartotta, mely hatást kelte az egybegyűltekre, akiknek sorában ott volt Hoitsy Pálné, dr. Schreiner Emil chicagói alkonzul, dr. Hajós Béla

— Igen.

— És boesánatot kérsz?

— Ezer örömmel. Meg tudsz boesítani?

— Oh én mindent tudok.

— Nem haragszol?

— Nem. De ha még egyszer eszedje jutna ilyen jelenetet csinálni, akkor rögtön elvállok téled. Megértettél?

— Igen.

— Szeretsz?

— Nagyon, nagyon.

— Nono, csak ne olyan hevesen. Majd

— jövő pénteken délután öt órakor.

— Helén ne kinozz. Felejtsd el ez egészet. Boesáss meg. Szeress. És ne tégy miatta sohasem szemrehányást. Örült voltam, mert szerettek.

— És ha ezentul bárki ilyesmire célzást tenne? ...

— Nem hiszek neki. Senkinek. Egyedül nekod.

— Ne, hála Isten — szölt Helén asszony és homlokon esőkolta férjét. Homlokon esőkolta, aztán kilöbent a szobából.

— No hála Isten, sóhajtott a később, mikor egyedül maradt. — Ez a levél fényes ötlet volt. Bár ista volna mag az a esasi Ödön félóvvel ezelőtt. Mennyivel nyugodtabbak lehetünk volna.

Paul Rosenheim.

—o—

magyar hajóorvos és Mandel Emil magyar tolmács is. Csendes István és Haszlinger Emil szavalattal vett részt az ünnepségen, amely a Szózat eléneklésével kezdődött és a Himnuszsal, a Kossuth nótával, meg több kuru-dallal fejeződött be.

— **A Szabad Liceum** március 20-án pénteken, d. u. fél 7 órától háromnegyed 8-ig az állami felsőbb leányiskola előadóterében mozgó képekkel kísért felolvasást rendez e címen: A növények belső élete, írta Francé Rezső. Ugyanezt pénteken 4-től egyegyed 6-ig a középiskolai ifjuság számára adják elő. Az anyag rendezésére és a felolvasásra dr. Valentini Elvira vállalkozott.

— **Ahol nem szabad ünnepelni.** A portorai szanatóriumban üdülő magyarok, számszerint körülbelül nyolevanan, március tizenötödike alkalmából ki akarták tűzni a piros-fehér-zöld kokárdát, de megtiltotta — nem az osztrák furdótulajdonos, hanem a magyar orvosnő, aki ikurtán kijelentette, hogy ez nekik kellemetlen. Ezekután, hogy elkerüljenek minden izgalmas összetűzést, egyszerűen elálltak az ünnepség tervétől is, de hogy valami módon mégis megemlékezzenek a nagy napról, az emlékképe gyűjtést rendeztek, amelyek eredményét, tizenkét koronát negyvenöt fillért, beküldték a budapesti tüdőbeteg gondozó intézetbe.

— **Uj raktár.** Az államvasutak igazgatósága elhatározta, hogy a szabad kikötőben új raktárt építtet. A négyemeletes, hangáros raktár több százezer koronába kerül. A tervek már készen vannak s az árlejtést áprilisban tartják.

— **„Sámson és Delila“.** — Tegnapelőtt este mutatta be operatársulatunk Sainst Saens „Sámson és Delila“ operáját, melyet utoljára vagy 12 év előtt hallottunk. Megnyugvással állapíthatjuk meg, hogy a mostani előadás jóval tultesz az akkorin, a mi pedig sokat jelent, mert hiszen Delila személyesítőjének, Frascani asszonynak az időközben világhírré szert tett Currelliech asszony emlékével kellett megküzdenie. Elmondhatjuk hogy Frascani asszony teljesen kiérdemelte a közönség tetszését. Kellemes, mindenütt kiegyenlített mezzoszopránjával és drámai játékával teljes illuziót keltett. Méltó partnerének bizonyult Famadas tenorista, ki Sámson fárasztó szerepét minden megerőltetés nélkül énekelte végig, érces tenorhangján, melynek baritonális tehát férfias színezete mindvégig a „hóst“ ábrázolta. Örömmel hallottuk Rimini baritonistát viszont a főpap szerepében; szép baritonja ebben az inkább énekelhető szerepben sokkal jobban érvényesült mint az előbbi operában. Donaggio basszista a zsidó aggastyán intő-dalát szépen énekelte. Jók voltak a kisebb szerepek személyesítői, kik nem zökkentettek ki a hangulatból, mint ez más még a mienknél nagyobb olasz operaszínpadokon is, sajnos gyakran előfordul. A karok betanítása nagy gondosságra vall és mindjárt az opera kezdetén, a négyszólamú fuga előadásával igen jó benyomást keltett. A zenekarról és jeles vezetőjéről, La Rotella karnagyáról nincs mit ujat mondunk. Tudásuk legjavát nyújtották ugy az együttesekben, mint a két érzékiesen buja tánczene előadásában. Tapsnak, kihívásnak se szeri, se száma nem volt és a közönség valóságosan ünnepelte a szereplőket.

— **A gyorsíróegyesület választmányi ülése.** A Fiumei Gyorsíró Egyesület f. hó 22-én délelőtt feltizenegykor választmányi ülést tart. A tárgy fontosságára való tekintettel kéri az összes választmányi tagok megjelenését.

— **A zenggi gyermekgyilkosság.** Megintuk, hogy a minap egy zenggi leány megfojtotta s a tengerbe dobta újszülöttjét, azután Fiuméba szökött s a közkorházba ment. A leányt tévesen Miskulin Mária név alatt keresték s most kiderült, hogy Orlich Miloslávanak hívják. Konok módon tagadta tettét, de tegnap saját fivére bizonyította rá a szörnyű bünt. A leány fivére Jellasiak katoná s elmondotta a rendőrségen, hogy nővére terhes volt. A kórházban szembesítették a két testvért. Orlich Milosláva ekkor is tagadott, mire fivére így kelt ki ellene. Szívtelen, mondd, hová tetted a gyermekedet! A leány továbbra is tagadásban maradt. Tegnap jobban léts s átszállították a városi rendőrség fogdájába. A zenggi rendőrség már intézkedett Zenggibe való szállítása iránt.

— **Királyi kitüntetés.** A magyar kereskedő világ egyik kiváló tagját, Mauthner Ödön magnagykereskedőt és törvényes utódait öfelsége a magyar királyi földművelésügyi miniszter nr előterjesztésére díjmentesen a magyar nemességgel, Jánoshegy-i előnévvel tüntette ki. Ezen kitüntetés általános rokonérzessel találkozik, mert Mauthner Ödönnek a hazai magtermelés, magkereskedelem és kertészet terén elért sikereit jutalmazza. Megbízhatóságáról ismert cégének, amely az idén ünnepli 40 éves évfordulóját, sikerkült a külföldön is kivételes eredményeket elérni. Nagy segítsége van az öreg, de még mindig fiatal Mauthner-nek két fiában, Mauthner Alfréd és Mauthner Pálban, akik szintén páratlan szorgalommal és nagy szaktudással viszik tovább, előre a világhírű céget előnyére és dicsére a magyar kereskedelemnek.

— **A gyorsíróegyesület bálja.** A Fiumei Gyorsíró Egyesület f. évi március hó 24-én este tánemulatságot rendez a Deák-szálló nagytermében. A tánemulatság fél 9 órakor kezdődik. A zenét a 79-ik gyalogezred zenekara szolgáltatja. Személyjegy 2 kor., családjegy 5 kor. Felülfizetéseket az egyesület köszönettel fogad.

A meghívókat már szétküldte az agilis rendezőség s kéri mindazokat, akik még ilyent nem kaptak, hogy az egyesület helyiségében reklamálják meg.

Ez a bál, amelyet a szerény anyagi eszközökkel dolgozó egyesület csak nagy áldozatok árán tud megteremteni, megérdemli a nagyközönség támogatását, mert nemcsak nagyszerű szórakozást jelent, hanem anyagi támogatást egy olyan egyesület részére, amely itt Fiumében kulturmissziót teljesít.

A bál tiszta jövedelmének egy része a Fiumei Diákasztal javára fog fordíttatni.

— **A város gyomra.** Springhet vasárfelügyelő tegnapelőtt egy hentesnél a Via Acquedotton két teljes kocsi-ra való hentesárut kobozott el, mert romlottak s az egészségre ártalmasak voltak. Az illető hentes ellen megindították az eljárást.

— **Meglopott munkások.** Purgar Luka, Kisak Márk, Purgar Mijo és Novák Márk munkások bejelentették tegnap a rendőrségen, hogy börtöndjeiket valaki feltörte s megkaptak pénzüket elvitte. Purgar Lukának 90, Kisaknak 150, Nováknak 74 és Purgar Mijónak 90 koronáját vitte el a tolvaj. A lopással Mercos József nevű, 24 éves munkástársukat gyanúsítják, aki nyomtalanul eltűnt. A rendőrség keresi.

— **A kételtű ember.** Rossi János kömüves előmunkás vadházasságban élt egy belvederei nővel. A változatosságot kedvelő Rossi nem elégedett meg az egy nővel, elment tehát Susákra s megkérte egy másik leányt a kezét. A házasság megtörtént, de azért Rossi nyugodtan folytatta a belvederei nővel való viszonyát, amde nem hanyagolta el törvényes feleségét sem. Hanem, ugy látszik, mégis veszedelmes volt a két „tűzzel“ val ójáték s Rossi elhatározta, hogy fordít egyet a kocsai rudjára. Hites felesége szekrényfiókjából 240 koronát emelt ki s elutazott Fiuméből. Hová ment, senki sem tudja. A feleség, szegény, mit tehetett? Elment a rendőrségre s feljelentette hűtlen férjét.

— **Reménytelen szerelem.** Herstin Viktória 25 éves német leány tegnapelőtt délután öngyilkossági szándékkal a holt Fiumara-esatornába ugrott. Az öngyilkossági kísérletnek két szentauja volt, akik csónakba ugrottak s kimentették a vízből a kétségbeesetten vergődő leányt. A mentők a kórházba szállították. Reménytelen szerelem miatt akart megválni életétől.

— **Pörüljárt betörő.** Werber Mátyás 29 éves egyén tegnap éjjel felé betört Verinaz Lajos pasaei földbirtokos villájába. A földbirtokos véletlenül még óbren volt, meghaltotta a neszt s revolvert vőve magához, bevárta a gazembert, akit azután egy alkalmas pillanatban nyakoncsipett. Werber könyörgésre fogta a dolgot, de a földbirtokost nem hatotta meg a könyörgés és átadta a betörőt, aki esetleg még rablógyilkossá is válhatott volna, a csendőrségnek.

— **Végtárgyalás a gyermekgyilkos eselédleány ellen.** E hó 24-én délelőtt lesz a végtárgyalás Jankovics Anna eselédleány ügyében, aki a Belvederen megölte újszülött gyermekét s rongyokba burkolva a szemétdombra vitte.

— **Elütötte az automobil.** Tegnap délelőtt 11 órakor as usáki Lujza-uton a N. 56 számú automobil elütött egy aggastyánt. A gépkocsi szerencsére idejében meg tudott állani s így az aggastyán nem szenvedett súlyos sérüléseket. Beszállították a kórházba.

— **A kikötőből.** Március 20. Érkezett: San Severo olasz gőzös Ravennából, üresen; Barbarigo olasz gőzös Kalkuttából, 46 bál bórrel, 82 hordó olajjal és 1019 bál jutával.

Indult: Epiro olasz gőzös 20 tonna fával és 5 hordó olajjal; Walter Leonhardt német gőzös Bristolba, 350 tonna fakivonattal, 50 tonna maggal és 20 tonna pamuttal; Dora olasz gőzös Triesztbe, üresen.

— **Meglopott mészáros.** Viskanich zameti mészáros tegnap délután fél egykor 800 koronát tett kézipénztárába, azután zárta az üzletajtót s egy borbélyhoz ment. Amikor 20 perc múlva visszatért nem találta a 800 koronát. Az ajtón fészegetésnek nyoma nem volt s így valószínű, hogy valaki kulcsot szerzett hozzá s azzal hatolt be.

— **A gyógyulás útján.** A három revolverlövessel súlyosan megsebesített Jovicich János munkás állapotában ismét javulás állott be. A mérénylő Conziánit átkísérték a törvényszék fogházába.

x **Fogműterem.** Legujabb amerikai módszer. Modern hygienia. Szegényeknek d. e. 8—9-ig foghuzás ingyen. Novák Rudolf műfogspecialista Fiume Corso 42, a Corso mozi fölött.

Mise-, úrvacsora, és husvétii borokat

Schiller bort (Opollo) literenként —.80 fillérért — Burgundi fehér v. vörösbort likerenként —.90 fillérért Tramini fehérbort likerenként 1.— koronáért.

tetszés szerinti mennyiségben, palackokban vagy hordókban szállit mig a készlet tart, az állami felügyelet alatt álló:

Sansegoi Borgazdaság Intézősége — Fiume, via Volta 1. telefon 15-92.

— **Husz év.** Ma van husz éve annak, hogy a magyar nemzetet gyászba borította a legnagyobb magyar embernek, Kossuth Lajosnak halála. A fiemei magyarok is bizonyára emlékeztetik idéznek azokat a napokat, mikor a nemzet lélekzetét visszafogta, megdöbbenve kérdezte: igaz-e, hogy ő, a magyar nemzet bálványozott félistene nincs többé.

— **Sztrájkoló képviselőtestület.** A susáki képviselőtestületet tegnap ülésre hívták egybe, hogy a községi háztartás adatait megvizsgálják. Az ülésen Mileti Vince elnököt, aki a felfüggesztett Domazetovich polgármestert helyettesítette, a hatóság részéről Rojcovic Károly dr. jelent meg. Az ülésen nem hoztak határozatot. A többség nevében Maier Péter kijelentette, hogy a háztartásban semmiféle visszaélés nem történt és ha ilyen mégis felfedeznének, hajlandó a felelősséget 100.000 koronáig vállalni. Az ülés ezzel véget ért, mert a Domazetovich-párti többség elhagyta az üléstermet.

— **Vádol a Voce.** A Voce ma azzal vádolja a határrendőrséget, hogy a kormányzó palota elleni első merényletből kifolyólag lelketlenül üldözött egy Almerigogna nevű pólai fiatalembert, házkutatást rendeztetett nála és a pólai rendőrséggel meghurcoltatta. Ez ismét egyike azon lelkiismeretlen hazugságoknak, amelyekkel a Voce a határrendőrség ellen akarja tüzelni olvasóit. Mert tudja meg a „Cura“ Voce, hogy nem a határrendőrség rendeztetett házkutatást Almerigognánál, hanem a városi rendőrség intézkedett a házkutatás és a letartóztatás iránt. Ezzel nincs szándékunkban a városi rendőrséget vádolni, hiszen vádolni való nincs is, mert a városi rendőrség kötelességet teljesített s miután üldözés egyáltalában nem történt, ilyennek közvetlen okozója sem lehetett.

— **Az Adria-Egyesület sajtópöre a Tengerpart ellen.** Két évvel ezelőtt az Adria-Egyesület tanulmányi kirándulást tervezett az Adria-tengerre és ehhez a fiumei Nemzeti Kaszinó erkölcsi és anyagi támogatását kérte. Samuely Tibor, a Tengerpart akkori segédszenkesztője lapunkban és a „Magyar Kurir“-ban ebből az alkalmából kétségbe vonta az egyesület tudományos működését, azt állítva, hogy az egyesületet „kis piszkos egyéni érdekek“ vezetik és hogy a kaszinó a „megpumpolás“ elől kitért. Az egyesület vezetősége nevében Gonda Béla miniszteri tanácsos, Entz Géza dr. és Szabó László dr. Váradi Géza dr. ügyvéd útján Samuely ellen rágalmozás miatt sajtópört indított. A budapesti büntető törvényszéknek Kállay Miklós dr. elnöke alatt működő tanácsa tegnapi tüzte ki a sajtópör tárgyalását, amelyen Samuelyt Fényes Samu dr. védte. A védelem a valódiság bizonyításának elrendelését kérte, s erre számos tanút jelentett be, többek között Wickenburg István gróf kormányzót, Berzevicsy Albertet, Garády Viktort, a fiumei biológiai állomás igazgatóját és Kemény Ödönt, az Adria tengerhajózási rt. főtitkárát. A bíróság helyt adott a kérelemnek és a tárgyalást elnapolta.

— **A boxbajnok kalandja.** Schreier Simon szegedi származású boxbajnok a napokban visszatért Délamerikából s hosszabb időt szándékozva tölteni Fiumében, szobát bérelt a Munkácsy-utcán. Tegnapelőtt este Susákon sétálva, észrevette, hogy egy férfi állandóan követi. Az illető egy helyen hirtelen hozzálépett és kijelentette, hogy a törvény nevében letartóztatja. A meghökkenett boxbajnok igazolni akarta magát, de az ismeretlen nem fogadta el az igazolást, hanem bekísérte a rendőrségre. Ott mintegy két órán át tartották kihallgatás nélkül, mert Schreier csak magyarul és németül tud, a

rendőrszolgálat pedig csak horvátul. Schreier vegre megunt a hosszas várakozást s kikelt az eljárás ellen, mire tolmácsot kerítettek s ekkor sikerült őt kihallgatni. Kiderült, hogy komkedéssel gyanasították. Miután igazolta magát, szabadonbocsátották.

— **Szerencsétlenség a trieszti pályaudvaron.** Triesztből jelentik: Az osztrák államvasutak igazgatósága a következő kommunikét teszi közzé: A Göre felől jövő 13. számú személyvonat a trieszti állomáson oly hirtelen ütközött bele a bakba, hogy több személyszállító kocsi erősen megrongálódott. Negyvenhat utas és három kánuz legnagyobb részben könnyebb sérüléseket szenvedtek. — A szerencsétlenségről trieszti tudósítónk ezt jelenti: A bécs gyorsvonat ma a szokásos óránként való husz kilométeres sebességgel rohogott be az állomásra, noha a vonatvezető megvédőre hosszát vészjellet adott. A lokomotívvezető azt mondta, hogy a fők nem működött jól. A lokomotív olyan erővel ütődött a bakhoz, hogy kiszakította a földből. A kocsi mind erősen megrongálódott. Ötven utas megsérült, köztük a lokomotívvezető és a vonatvezető veszedelmesen. A lokomotívvezetőt letartóztatták. Sulysan csak egy vasúti alkalmazott sebesült meg és egy nő, aki anyai öröme előtt áll.

Ujabban jelentik: A bécsi gyorsvonat tudvalevőleg olyan erővel ütődött a trieszti pályaudvar bakjához, hogy kiszakította a földből. A vonat hetvennégy utasa közül 50 sebesült meg. Megállapították, hogy a kár 30.000 korona. A rendőrség letartóztatta Kraur József judenburgi mozdonyvezetőt és Boshich Károly fűtőt. Azzal védekeznek, hogy a fők nem működött. A szerencsétlenség ügyében a vizsgálat tovább folyik.

A szerencsétlenség lefolyásáról még a következőket kaptuk:

Az Osztrák felől érkező vonat teljes sebességgel rohogott be a fedett perrenre. A mozdony átugorta a sinkampókat és néhány méternyire túl is szaladt a kampókon a többi hozzákapcsolt és a zökkenés következtében kiszakított kocsival együtt. Mikor ez történt, az utasok nagy része már leszállásra készen állott. Ennek köszönhető, hogy halálos végű sebesülés nem történt, mert többen leugráltak a vonatról. A sebesültek közül mindössze háromnak olyan súlyos az állapota, hogy kórházba kellett őket szállítani. A többi sebesültet nyomban a szerencsétlenség után tízenkét orvos vette kezelés alá.

+ **A balkán—amerikai közvetlen vonal** Már megemlékeztünk arról, hogy a Hapag elhatározta, hogy közvetlen járatokat indít Newyork és a balkán államok között. Még nincs megállapítva, hogy az új járat a Balkánon mely kikötőket fogja érinteni, a bolgar hivatalos körök azonban tudni vélik, hogy Burgas, Varna és Dedeagacs köztük lesz. A bolgar kereskedelem amerikai export és importja eddig Trieszten, vagy Hamburgon keresztül bonyolítottatott le, a tervezett új vonaltól, mely a közvetlen összeköttetést biztosítja, természetesen az Egyesült-Államokkal való áruforgalom jelentékeny emelkedését várják. Az új vonal a kívándorlás céljait is fogja szolgálni. Havonta két járat lesz: az első már állítólag április közepén indul Newyorkba. A Romániával való tárgyalások még nem kezdődtek meg, de a Hamburg—Amerikai vonal megbízottja már a közel jövőben Bukarestbe érkezik. A román kereskedelem és ipari körök örömmel látják az új vonal tervét, mert külkereskedelmük érdekében azt már régóta kívánatosnak tartják, viszont mások a kívándorlás tulságos emelkedésétől tartanak és nem akarják a társaságnak koncessziót adni. Valószínű azonban, hogy végül mégis csak engedélyezik az új vonalat és az április közepére tervezett első járat talán már romániai kikötőből indul.

TOZSDE.

	márc 19 zárlat	Márc 31. ársz.
Budapesti Értéktőzsde.		
Magyar hitelrészvény	845.50	844.50
Osztrák hitelrészvény	637.50	636.50
4%-os koronajáradék	81.90	82.50
Osztr.-magy. államvasut	713.50	710.00
felzárkóbank	444.—	444.—
Leszámitóbank	512.50	511.—
Hazai Bank	281.—	283.—
Magyar Bank és Keresk. R.-T.	532.75	532.—
Rinnamurányi	663.—	660.—
Sajgótarjáni	723.50	721.—
Közuti Vasut	630.—	630.—
Városi Vilamos	331.—	330.—
Adria	618.50	619.—
Déli Vasut	163.50	—
Magyar Cukoripar	2515.—	—
Rizsgyár	3760.—	—
Budapesti Gabonátőzsde. (50 kilogrammonként.)		
Búza áprilisra	12.40	12.50
Búza májusra	12.32	12.40
Búza október	11.20	11.27
Rozs áprilisra	9.56	9.70
Rozs októberre	8.64	8.66
Zab áprilisra	7.55	7.53
Zab októberre	7.74	7.71
Tengeri májusra	6.82	6.72
Bécsi Értéktőzsde.		
Osztrák hitelrészvény	636.75	636.25
Magyar hitelrészvény	844.—	842.50
Osztrák magyar államvasut	713.50	710.25
Déli Vasut	—	103.25
Alpesi	839.—	831.50
Skoda	763.—	758.50
Osztr. koronajár.	83.90	—

Fiumei és trieszti értékek:

	Legutóbbi közzé- sék állagát.
Fiumei 4%-os kölcsönkötv.	92.—
Banca Fiumana	650.—
Fiumei Kereskedelmi Bank	295.—
Fiumei Népbank	115.—
Litorale Bank és Takarékpénztár	240.—
I. Horvát Takarékpénztár	6100.—
„Indeficient“ tengerhajózási	250.—
Magyar-Horvát Gözhajózási társ.	1400.—
Magyar-Horvát Szabadhajózási társ.	1100.—
Orient tengerhajózási társ.	1300.—
Alt. Forgalmi r. t. régi	—
Magyar Olajgyár	200.—
Austro-Americana	292.—
Navigazione Libera Trieste	618.—
Osztrák Lloyd	619.—
Stabilimento Tecnico	9825.—
Ampelea Szeszparoló Rt.	404.—
I. Trieszti Rizsgyár	553.—
„Kerka“ dalmát vízművek r. t.	438.—
Spalato Portland Cement	362.—
Assicurazioni Generali	965.—
Riunione Adriatica	3970.—

NYILTTER*).

FIUMEI NÉPBANK R. T. - FIUME.

A Fiumei Népbank részvénytársaság f. hó 16-án délelőtt 11 órakor tartott rendkívüli közgyűlésén egyhangulag elhatározta a társasági alaptőke felemelését 1 millió 200.000 koronáról 2.000.000 koronára és az alapszabályok megfelelő módosítását.

Mint hogy e lapból véletlen körülmények folytán kimaradt a közgyűlési meghívó, felkéretnek mindama részvényesek, a kik ennek folytán talán nem jelenhettek meg a közgyűlésen, hogy esetleges ellenvetéseiket az igazgatóságnál jelentsék be, mert ellenkező esetben magatartásuk a közgyűlés határozataihoz való hozzájárulásnak fog tekintetni.

Fiume, 1914. márc. 17.

AZ IGAZGATÓSÁG.

* E rovatban közlöttékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Faraktár. Fűrészelt, ácsolt, hasított és gömbfák; minden minőségben és terjedelemben; asztalosok, célokra; fenyő, luc-, javor-, jegenye-, hárs-, dió-, cseresznye- stb. fák; továbbá bükkfa, nyers és gőzölt állapotban. Ajánlom cégemet építészek, mérnökök, birtokosok, intézetek, és iparvállalatok figyelmébe. Elvállalok szállításokat Fiuméba és környékére saját fuvarommal, valamint hajón és vasuton minden állomásra. **Pavlović Drag., Fiume, Fakivitel, Iroda és raktár: Delta. Telefon 381. Sürgőnycim: Pavlović.**

Rémes hajókatasztrófa Velencében.

— TAVIRAT- ÉS TELEFONTUDÓSÍTÁSOK. —

Tegnap este fél 6 órakor rémes szerencsétlenség történt Velencében. Egy torpedó üző, amely egy hydroplán gyakorlatait kísérte, beleszaladt egy gőzbárkába és derékben ketté szelte. A bárka 5 perc alatt elsüllyedt, a rajta levő 300 ember pedig, akik között nagyon sok a magyar, közöttük Justh Gyula neje és fia is, a vízbe pottyantak. A hihetetlenül rossz mentés sok ember életébe került, akik immár ott alusszák örök álmukat az Adria hűs hullámaiban.

A rémes esetről a következő tudósításuk számol be:

VELENCE, márc. 20. Tegnap este 5 és 6 óra között a Lidó közelében egy torpedóüző beleütközött egy szorongásig megtelt gőzbárkába (vaporetto), mely azonnal elsüllyedt. Ötven ember meghalt.

VELENCE, márc. 20. A torpedónaszád egy hydroplánt üldözött és a nagy sietésben nem vette észre a teljes gőzzel közeledő omnibuszhajót. A torpedógőzös a bárkát éppen a közepén szelte ketté. A két-háromszázfőnyi utasnak még segélykiáltásra sem maradt ideje, ely hirtelen történt a hajó összeütközése és elsüllyedése. A bárkán sok magyar is volt, köztük Justh Gyula felesége Lajos nevű fiával.

VELENCE, márc. 20. Tegnap este 7 óráig megállapították, hogy összesen 14 ember pusztult el a katasztrófánál. A gőzösön volt Morvay főmérnök is. Egy bécsi kereskedőnek az összeütközés elmetsette a két lábát. A Bonvecchiati-szállóban ápolják.

VELENCE, márc. 20. Az olaszok egészen elvesztették a fejüket a katasztrófa hírére. Szinte tehetetlenül nézték a több száz ember kínos vergődését. A Hohenzollern yacht legénysége sietett a mentéshez. Orvost csak egy óra múlva lehetett a szerencsétlenekhez hozni.

VELENCE, márc. 20. A katasztrófát a hivatalos körök csak hosszas halogatás után és nagyon szelid formában közölték a lapok tudósítóival.

VELENCE, márc. 20. A rendőrség hivatalos értesítése szerint megállapítást nyert, hogy a szerencsétlenül járt gőzbárkán Justh Jánosné, Justh Gyula menyé és Lajos nevű legifjabb fia volt.

VELENCE, márc. 20. A rémes katasztrófát annak tulajdonítják, hogy a gőzbárkán egy az utasok, mint a vezető személyzet a hydroplán mozdulatait nézték és senki sem vette észre a nagy gyorsasággal közeledő torpedónaszádot.

VELENCE, márc. 20. A rémes katasztrófát okozó torpedózás az 56 T. jelzést, a gőzbárka a 7-es számot viselte. Előbbinek Paganini főkormányos, az utóbbinak Padovan Amedeo volt a parancsnoka.

VELENCE, márc. 20. Justh Jánosné nem a szerencsétlenül járt bárkán volt, hanem a közvetlenül utána jövőben. Justhné tegnap este a gyorvonattal Budapestre utazott.

VELENCE, márc. 20. Ma reggel félhatkor emelték fel a buvárok az elsüllyedt vaporettót. Hivatalosan 58 halotról tesznek jelentést. A bárka belsejében 11 holttestet találtak, a többi 47 holttestet többé-kevésbé megsemmisítve a tengerből fogták ki. A halottak között két magyar is van.

VELENCE, márc. 20. A katonai arzenális főbuvárja ma délben ismét leszállt a katasztrófa színhelyén a tengerfenékre, hogy a még lent levő halottakat megkeresse, de az elsüllyedt gőzbárka úgy felzavarta a vizet, hogy a buvár nem láthat semmit.

VELENCE, márc. 20. A katasztrófa színhelyén megjelent Grimani gróf polgármester is, aki kijelentette, hogy a katasztrófa ügyében szigorú vizsgálatot indít. Azt hiszik, hogy a katasztrófát a vaporetto vezetője idézte elő vigyázatlanságával.

VELENCE, márc. 20. A katasztrófa hírére a gyász jeléül a színházak részben félbeszakították, részben pedig meg sem kezdték az előadásokat. A gyász jeléül ma sem tartanak előadásokat. Elmarad a német császár tiszteletére tervezett ünnepség is.

— Egy szemtanu elbeszélése. —

Szerkesztőségünkben ma délelőtt megjelent Gerő Sándor budapesti hírlapíró, aki szemtanuja volt a megrázó katasztrófának. Tapasztalatai a következőkben ismerteti:

— A Lidóról akartam bemenni Velencébe, hogy még idejében intézkedhesem a Fiuméba való utazás iránt. Az éppen induló gőzbárkán már nem kaphattam helyet s így az utána következőre léptem fel. Az előbb indult gőzbárkán láttam Justh Gyula feleségét és Lajos nevű fiát, Morvay budapesti főmérnököt a feleségével és még több magyart. Mintegy kilométernyi távolságban lehettünk a parttól, amikor a fejünk fölött erős berregést hallottunk. Egy katonai hydroplán repült a magasban, melyet a vizen egy torpedónaszád üldözött. Pillanat alatt mindenki az ég felé nézett. A torpedóüldöző a vaporettónk mellett suhant el és pár pillanat alatt messze elöttünk volt. Egyszerre rémes kiáltás reszkettette meg a levegőt. A másik pillanatban az előbb indult gőzbárka felborult és néhány száz ember eltorzult arccal ordított segítségért, a piszkos tengervízben evickélve.

— Mi történt? A 30—32 tengeri mértföld sebességgel haladó torpedógőzös éppen a közepén hasította ketté a gőzbárkát. Az összeütközés következtében a gépházban robbanás is történt s emiatt sokan megsebesültek. Az összeütközés oly gyorsan történt, hogy a gőzösön volt emberek még csak nem is gondolhattak a menekülésre.

— Rémes volt az a közöny és fejletlenség, melyet az olaszok tanúsítottak a katasztrófában. A mi gőzbárkánkon az emberek egy pillanatig megdermedten állottak, hogy a másik pillanatban tehetetlenül ordítsanak segítségért. A bárka parancsnoka ahelyett, hogy intézkedett volna a segélynyújtásra, elvesztette a fejét és megállította a bárkát. A Hohenzollern német császári yachtról két gőzesónakot küldtek a fuldoklók mentésére. A német tengerészek derekas munkát végeztek a mentés körül.

— Orvosokra lett volna azonnal szükség, de csak egy órával a katasztrófa után érkeztek a helyszínére.

— A katasztrófa annyira megrémített egy francia hölgyet, hogy beleőrült a rémségekbe. Minthogy a mi bárkánk nagynehezen elindult és így én hamarosan bent voltam ismét a városban, nem tudhattam meg,

hogy mi történt Justhnéval és a többi magyarokkal.

— Felkerestem a Bonvecchiati-szállóban azt a bécsi kereskedőt, akinek az összeütközés elvágta a lábait. Kijelentette, hogy kártérítést követel az olasz államtól.

A rémes hírt Fiuméba az Ungaro-Croata Hegedüs Sándor gőzöse hozta meg. A révhivatalnak tett jelentés szerint 39 ember tünt el s ezek közül huszonötnek a holttestét megtalálták. A többi eltűnteket keresik.

—o—

A képviselőház ülése.

BUDAPEST, márc. 20. A képviselőház ma folytatta a román vitát. Az ellenzék nem jelent meg, így Haller János beszéde elmaradt. Vajda Sándor román nemezetiségi azt fejtegette, hogy Tisza méltányosabb a koalíciónál.

—o—

Kitiltás a Házból.

BUDAPEST, márc. 20. Az összeférhetlenségi bizottság tegnap délután tárgyalta Hegedüs Lóránd ellen bejelentett összeférhetlenséget. Beöthy László elnök felhívta Persián Adám hírlapírót, az ügy bejelentőjét, hogy adja elő a vádat. Persián hosszasan indokolta a beadványát, mire az elnök figyelmeztette, hogy nem térhet el a tárgytól. Mivel Persián továbbra is elkalandozott, az elnök kétszeri figyelmeztetés után megvonta tőle a szót. Persián azonban csak tovább beszélt, ekkor az elnök a palotaőrökkel kivezettette, a képviselőház elnöke pedig intézkedett, hogy Persiántól elvegyék ujságírói parlamenti igazolványát is, melyet mint az Alkotmány munkatársa kapott. Így Persián a Házban sem jelenhet meg.

—o—

Skerlecz báró jobban van.

BUDAPEST, márc. 20. Skerlecz Iván báró horvát bán állapotában mára lényeges javulás állott be nev, hogy holnapra Zágrába utazhatik.

—o—

Az ujoncjavaslat.

BUDAPEST, márc. 20. A Ház folyosóján ma élénken kommentálták a Neue Freie Presse cikkét, melyben ez azt fejtegeti, hogy mivel a magyar országgyűlés az ujoncekat 12 évre ajánlotta meg, Ausztriában pedig a 14-ik §. segélyével csak egy évre szól a javaslat, ebből könnyen az a veszedelem származik, hogy Magyarország a hadügyeket ezentúl állandóan önállóan fogja elintézni.

—o—

Titkos-tanácsosi eskü.

BÉCS, márc. 20. Az új titkos tanácsosok ma délelőtt tették le őfelsége előtt az esküt.

—o—

A Forgalmi R. T. szakértője.

BUDAPEST, márc. 20. A törvényszék tudvalevőleg fegyelmit indított Pinterics irászakértő ellen, aki a Forgalmi R. T. ügyében véleményt adott. A fiumei törvényszék most értesítette a budapesti vizsgálóbíró, hogy Pintericsot elmozdította és helyébe ifj. Novák Sándort nevezte ki.

—o—

A román trónörökös.

BUKAREST, márc. 20. A trónörökös és neje ma reggel Berlinbe utaztak.

—o—

A cár leirata.

PÉTERVÁR, márc. 20. A cár leiratot küldött a miniszterelnöknek, melyben a kabinetet egységességre inti és felhívja a Dumát, hogy dolgozzon vállvetve a kormányval.

—o—

Tüntetés Németország ellen.

VARSO, márc. 20. Mintegy 100 egyetemi hallgató ma délelőtt báró Brück német konzul lakása előtt nagy tüntetést rendezett.

— Németország a lengyelek hóhérja! — kiabálta a tömeg, melyet a rendőrség szétzavart.

Az új olasz kormány.

ROMA, márc. 20. Az új kormány a következőképpen alakult meg: Miniszterelnökség és belügy Salandra, külügy Di San Giuliano márk, gyarmatügy Martini, igazságügy Dari, pénzügy Rava, kincstár Rubini, hadügy Springardi, tengerészet Millo, földmivelség Cavaola, közoktatásügy Daneo, közmunkaügy Ciuffoli, postaiügyi miniszter Riccio. A hivatalos listát ma délután tesszük közzé s a miniszterek még ma tesszik esküjüket.

A párisi merénylet.

PARIS, márc. 20. A mammersi választókerület választói, akiket eddig Caillaux képvisel a kamarában, elhatározták, hogy a jövő hónapban megejtendő képviselőválasztásoknál akarata ellenére is újból Caillauxt választják meg képviselőnek, mert ellenkező esetben a klerikálisoknak jutna a mandátum.

PARIS, márc. 20. Caillauxné tegnap férjén kívül első házasságából született leánya, Clariete kisasszony is meglátogatta. Anya és leánya között nagyon megható volt a találkozás, amely Caillauxné szeszvedő állapotára való tekintettel csak rövid ideig tartott.

PARIS, márc. 20. Caillaux tegnap délután négy órákor ismét megjelent a Saint Lazare női fogházban és egy óra hosszat beszélgetett a feleségével. A vizsgálóbíró még nem hallgatta ki Caillauxné, mert a francia jog szerint a kihallgatás csak negyvenéves korával a tett elkövetése után kezdődhetik. Mivel tegnap ünnep volt Párisban és ma lesz Gaston Calmettenek a temetése, csak szombaton vezetik Caillauxné a vizsgálóbíró elé.

PARIS, márc. 20. Calmette főszerkesztőt ma temetik. A rendőrség széleskörű óvintézkedéseket tett, mert tüntetésektől art.

PARIS, márc. 20. Caillauxné a börtönben teljesen megváltozott. Azt hiszik, hogy elveszítette eszméletét. Roppant izgatottan viselkedik és állandóan sír.

Kigyulladt személyvonat.

BUKAREST, márc. 20. A galaci vonalon a nyílt pályán eddig ismeretlen okból kigyulladt a személyvonat. Két utas súlyos égési sebeket kapott.

Uralkodók találkozása.

BERLIN, márc. 20. A lapok értesülése szerint Vilmos császárt Korfuban az idén is, mint eddig minden alkalommal, meg fogja látogatni a görög királyi család és valószínű, hogy Vilmos albán fejedelem is felhasználja a kedvező alkalmat, hogy meglátogassa a német császárt. Hír szerint Konstantin görög király és az albán fejedelem egyszerre fognak Korfuba utazni.

CETINJE, márc. 20. Nikita király még ebben a hónapban elutazik. Itt híre jár, hogy mikor Vilmos albán fejedelem ellátogat Skutariba, utján találkozni fog Nikita királlyal.

Összeütközés a nyílt tengeren.

ANTVERPEN, márc. 20. Ma reggel az itteni Marconi-állomásra szikratávirat jött a Kaiser Wilhelm der Grosse német gőzös fedélzetéről, hogy hajnali fél két óra tájban a hajó az ötvenedik keleti hosszúsági fok táján kettészelt egy ismeretlen háromárbócos hajót. A Kaiser Wilhelm der Grosse a nagy ködben nem vette észre az útját keresztező háromárbócos és az összeütközés után három óra hosszat mentőesőakkokkal, reflektorok fénye mellett kereste az elmerült hajó legénységét, de senkit sem tudott kiementeni a viharos tengerből. A német gőzös teljesen sértetlen.

Borzalmas kivégzés.

LONDON, márc. 20. Mexico Cityből jelentik, hogy tegnap Jojutlánban (Morelos tartomány) a kormány csapatainak parancsnoka 149 lázadó katonát agyonlővetett. Tizenkettővel állították fel a halálraítélteket a városon kívül egy fal mellé és a kivégzés félórát tartott. Mikor az utolsó csoportot vitték a vesztőhelyre, a halálraítélte-

katonák társaiknak véres holttestemre gázoltak át, míg a falhoz értek. Akárhányan ajukdoztak a borzalmas látványtól, ezeket hurcolni kellett, úgy lötték őket agyon.

Anna Pavlovna lábát törte.

LONDON, márc. 20. Newyorkból táviratozzák: Anna Pavlovna, a világhírű orosz táncosnő, aki most a st.-lousi Odeon-színházban vendég szerepel, a keddi előadásán, amely bucsuja volt, eltörte jobb lábának bokáját. A gyógyulás hosszú ideig fog tartani, de az orvosok biznak benne, hogy Pavlovna tovább is fog élhetni hívatásának. A biztosító társaság tartozik az orosz táncosnőnek ötvenezer dollárt fizetni, mert két lába baleset ellen százezer dollárra van biztosítva.

ABBAZIA

tegnap érkezett fürdővendégei:

(Hótes arrivés hier:)

Garaí Adolf Budapest	Abbazia
Weinberger Artur Budapest	Istria
Müller F. Budapest	Istria
Magyary István Budapest	Istria
Békai István Nyitra	Szegő
Warga Lajos Pécs	Szegő
Leszkovich Ferenc Budapest	Szegő
Zsolnai Lajos Budapest	Szegő
Dr. Illés Andor Budapest	Viktoría
Péterffy Imre Budapest	Viktoría
Szöllösy István Gödöllő	Viktoría
Zachár Kálmán dr. Gödöllő	Viktoría
Igyártó Zoltán Budapest	Viktoría
Paneth Róza Tasnád	Stern
Steiner Herman Budapest	Stern
Szold Gézané Nagyszombat	Stern
Steiner Samu Kaposvár	Stern
Kiss Aladár Budapest	Quarnero
Hartstein N. Budapest	Quarnero
Fuchs Zsigmond Budapest	Hammer
Sziklay Sándor Budapest	Hammer
Berkovits Mária Budapest	Hammer
Vámos Frigyes Budapest	Miran
Molnár Géza Budapest	Armonia
Bierer H. Konstantinápoly	Szemere
Pios Catarina Konstantinápoly	Szemere
Haffmann J. Budapest	Cottage
Steibl M. Budapest	Jolanda
Merczfeld Béla Budapest	Jolanda
Endey Aladár Budapest	Vécey
Endey Zsófia Budapest	Vécey
Lichtenstein M. Miskolc	Vécey
Liszaboi-Hellenbronth Budapest	Vécey
Tománovits György Baja	Istria
Trebtscher Adolf Budapest	Istria
Müller F. Budapest	Istria
Szántó Miklós Budapest	Istria
Fuchs Lajos dr. Budapest	Istria
Gáspár Jozefin Budapest	Istria
Dombay L. Kaposvár	Richter
Hordóssy Sarolta Kaposvár	Richter
Weisz Géza Budapest	Juliana
Mór Jakab Budapest	Juliana
Vitkovszky D. Budapest	Juliana
Gábori Károly Budapest	Juliana
Ney Hermin Budapest	Juliana
Sebők Béla Szeged	Selene
Schäffer Emilné Budapest	Georg
Fernbach János Budapest	Szegő
Rosenberg Alfrédné Temesvár	Szegő
Perényi Sándor Budapest	Plesch
Nagy Teréz Kecskemét	Maria T.
Cseh Ilona Budapest	Maria T.
Sonnenfeld Adolf Budapest	Erminia
Varsányi Zoltán dr. Budapest	Hermitage
Natti Klótild Baja	Quarnero
Schuler Jenőné Budapest	Quarnero
Goldschmidt Miksa Arad	Neues K.
Linderer Arminné Temesvár	Teuta
Bródy Mór Budapest	Teuta
Gaylhoffer Iluska Budapest	Széphelyi
Strasser Mária Budapest	Széphelyi
Kretevanszky Ilona Budapest	Széphelyi
Herczfeld Ámpád Gyöngyös	Széphelyi
Lukovits Mária Győr	Széphelyi
Barta Adolf Budapest	Széphelyi
Lukács Jakabné Budapest	Széphelyi
Valkó Béla Pécs	Vermes
Orbán Alajos Budapest	Vermes
Tomkó József Kassa	Seeouranst.
Kassay Péter Budapest	Gutenberg
Kalua Ilona Budapest	Hermitage

Bogenglück Dezsóné Budapest
Halász Jenő Arad
Pollák Ilona Budapest
Wachtel Ilona Budapest
Rosenberg Arminné Budapest
Winter József Budapest
Dr. Leitner Adolfné Debrecen
Mayer Jenő dr. Budapest
Grünfeld Miksa Budapest
Poór Rezső Budapest
Heardt J. Newyork
Henry J. A. Newyork

x Dr Gámán Béla egyetemi m. tanár diátás gyógyintézete Volosca—Abbazia.

— Az Osztrák Lloyd márciusi menetrendje. Földközi tengeri szolgálat: A thesszáliai A és B vonalak hajói, amelyek minden pénteken indulnak Triesztből, hetenként — felváltva rakodnak Fiumében indulás előtt a menetrendben előirt összes körülbelül egy héttel a Triesztből való el-kikötők részére.

A görög-levantei A és B vonalak hajói, amelyek minden vasárnapon indulnak Triesztből hetenként felváltva rakodnak Fiumében, egy héttel a Triesztből való elindulás előtt a menetrendben előirt összes kikötők részére.

A sziriai A és B vonalak hajói, amelyek minden vasárnapon indulnak Triesztből, hetenként felváltva rakodnak Fiumében, egy héttel a Triesztből való elindulás előtt, a menetrendben előirt összes kikötők részére.

Oceánszolgálat: A kalkuttai vonal hajói, amelyek minden hónap 5-én és 20-án indulnak Triesztből, Fiumében 10 nappal az elindulás előtt rakodnak a menetrendben előirt összes kikötők részére.

A kobei vonal hajói, amelyek minden hónap 10-én indulnak el Triesztből, Fiumében a megelőző hónap utolsó 10 napján s nappal meghosszabbítatik.

Földközi tengeri szolgálat: A görög levantei A vonal hajói a következő kikötők részére rakodnak:

Korfu, Patrasz, Zante, Calamata, Pireusz, Sira, Vathy, Scio, Cesmé, Szmirna, Metelino, Dardanelli, Konstantinápoly, Haidar-Pascha, Ineboli, Samsun, Kerassonda, Batum.

Görög levantei B vonal: Korfu, Patrasz, Argosztoli, Calamata, Cerigo, Pireusz, Sira Vthy, Scio, Cesmé, Szmirna, Metelino, Dardanelli, Gllipoli, Konstantinápoly, Ineboli, Samsun, Kerassonda, Trebisonda, Bizeh és rakodnak a menetrendben előirt összes kikötők részére, szükség esetén a rakodási idő Trebisonda, Bizeh és Batum.

Thesszáliai A vonal: Valona, Santi Quaranta, Canea, Rettimo, Kréta, Pireusz, Volo, Szaloniki, Cavalla, Dedeagacs, Dardanelli, Konstantinápoly, Burgas, Kostanza, Odessza.

Soriai A vonal: Alexandria, Port-Said, Jaffa, Caifa, Beirut, Tripolisz, Aleszandretta, Mersina, Larnaca és visszatéréskor Limasol.

Thesszáliai B vonal: Valona, Santi Quaranta, Canea, Rettimo, Kréta, Pireusz, Nicolajeff.

Soriai B vonal: Alexandria, Port-Said, Volo, Szaloniki, Cavalla, Lagos, Dedeagacs, Dardanelli, Konstantinápoly, Odessza és Jaffa, Caifa, Beirut, Tripolisz, Limasol, Larnaca és Mersina, visszatéréskor Aleszandretta.

Oceánszolgálat: Trieszt—Calcutta-i vonal. Port-Said, Suez, Port-Sudan, Djibouti, Aden, Karachi, Colombo, Madras, Rangoon és Calcutta.

Trieszt—kalkuttai teherforgalom: Port Said, Suez, Aden, Karachi, Colombo, Mad-Kobe és visszatéréskor Moji.

KÖZGAZDASÁG.

Közvetlen hajójárat Ausztráliába.

A Magyar Keleti Tengerhajózási Részvénytársaság „József Agost főherceg” nevű gőzöse 1914. évi április hó 20-ika és 30-ika között Fiuméből indulólag Port-Said, Suez és Colombon át, Fremantle, Port Pirie, Adelaide, Melbourne és Sydney kikötőkbe és 1914. évi július hó 5-ike és 15-ike között Sydneyből vissza ugyancsak Suez és Port-Saidon át Fiuméba járatot fog teljesíteni. A társaság fenttartja magának a jogot, hogy elegendő rakomány hiányában csak Melbourne és Sydneyt érintse, míg a többi ausztráliai vagy újzealandi kikötőkbe rendelt szállítmányok Melbourneban vagy Sydneyben fognak áthajóztatni.

A hajóstársaságok tárgyalása. A magyar kivándorlás kérdésére fontos határozatokkal foglalkozik a hajóstársaságok tegnapi kezdődött konferenciája. Az előzetes jelek azt mutatják, hogy a kvóta-kérdésben a társaságok nehezen egyeznek meg. A tárgyalás további anyaga a különböző vonalak tarifájának megállapítása és a magyar kivándorlás ügye. — Berlinből jelentik: A Wolff-ünökség beavatott helyen úgy értesül, hogy a hajózási konferencia nem haladt előre. Ballin vezérigazgató javaslatára ma 18 tagú szűkebb tárgyaló bizottság ül össze, eddig a megegyezés igen csekély.

A Cunard—Adria és a Pool. Napról-napra jobban beigazolódnak, hogy a Pool biztos a dolgában, amikor a magyar kormányval tárgyal és szinte érezteti a Németbirodalom nagy hatalmát. A Cunard—Adria semmiben sem tud megállapodni a magyar kormánnyal, míg előzetesen ki nem kéri a Pool beleegyezését. Egy szavonán állam, ha elhatározza, hogy magyar hajóstársaságot alapít, keresztülvizsi ezt az akaratát és ehhez szabja azután a Poolnak adható concesszió tartalmát. A Cunard—Adriának a Pooltól kell megtudnia, milyen keretek között mozoghat az az ugynevezett magyar hajóstársaság. Ezért kell folyton a Poolal tárgyalni, mit kegyeskedik megengedni a magyar kormánynak. S úgy látszik, a Cunard a maga üzleti és hatalmi érdekéből erősen viszkodik a némettel, erősebben, mint a magyar kormány maga.

Ujabbán jelentik: A Cunard és a Pool között folyó tárgyalások, Budapestre érkezett megbízható jelentések szerint, nagy nehézségekbe ütköznek és a német társaságok, a maguk erejében és hatalmas protektorukban bizván, tudni sem akarnak a Cunard által támasztott igények teljesítéséről. A Cunard igazgatói tudvalóvólag azzal utaztak el Budapestre, hogy egyezsége fognak lépni a Pool vezetőivel és hogy annak a kivándorlási kontingensnek a biztosításához, amelyet a magyar kormánytól követelnek a külön magyar hajóstársaság felállításának ellenértékéért, a német társaságok hozzájárulását is kikényszerítik és egyáltalán is megegyezzenek velük, ment e nélkül az új hajóstársaság megalakulása sem volna lehetséges. A tárgyalások azonban egyelőre áthidalhatatlan ellentéteket eredményeztek.

A Hitelbank közgyűlése. A Magyar

Altalános Hitelbank Cziráky Antal gróf elnöklésével tegnap délelőtt tartotta rendes évi közgyűlését. Az elnök üdvözölte a részvényeseket a zintézet új palotájában, ahol először ültek össze közgyűlésre, azután megemlékezett arról a veszteségről, amely az intézetet elnökének, Pallavicini Ede örgrófnak elhunytával érte. Bejelentette, hogy Harkányi János bárót a múlt év júniusában kereskedelmi miniszterre nevezte ki a király és ezért megvált az intézet igazgatóságától. A közgyűlés ezután egyhanguan tudomásul vette és jóváhagyta az igazgatóságnak az elmúlt évről szóló jelentését, ugyancsak a felügyelőbizottság jelentését, valamint az 1913. üzletévről szóló számadásokat. Hozzájárult az igazgatóságnak a nyereség fölosztására vonatkozó indítványához és ahhoz, hogy a részvények 23. számú szelvényét április 1-től kezdve negyvenöt koronával váltsák be. A közgyűlés ezután megadta a fölmentést egy az igazgatóságnak, valamint a felügyelőbizottságnak. Megválasztották az igazgatóság tagjaivá Horváth Elemért és Mailáth József grófot, valamint a felügyelő bizottság eddigi tagjait. Végül Török Sándor dr. részvényes mondott köszönetet az elnöknek, az igazgatóságnak, a felügyelőbizottságnak és a tisztviselőknek fáradságtalan buzgalmaért és szorgalmaért.

A Fiumei Kereskedelmi Bank Részvény Társaság (Adria-palota)

takarékbetétek után

4 1/4 % netto kamatot

ad. A tőkekamatadót a bank sajátjából viseli.

Gummi- és Kendercsövek!

Kertek öntözésére, Cső-taligák, Vízvezetési garnitúrák, Szivattyúk, Olesó gummicső maradványok

„STANDARD” MŰSZAKI KERESKEDELMI R.-T.-nál

Adria Palota, Riva Szápary Telefon 3—43.

APOLLO-SZINHÁZ.

Via Aless. Volta 6. Igazgató Troppauer H.

Március 15-től márc. 31-ig.

Kezdeté pontosan este fél 9 órakor.

Nagy művész-esték a szerződöttetett elsőrangú attrakciók fellépte.

MOZGÓ FÉNYKEP. Előadás után kabaré szabad be-
menettel.

IRODAKISASSZONRY

magyar nyelvismerettel, szép írással, felvétetik. Ajánlat „Irodakisasszony” jellegre kiadóba intézendők.

Egy ideális csukamajolaj-készítmény

és az is marad a majdnem negyvenéves hírnévnek örvendő Scott-féle emulsió. Mert az ebben foglalt finom norvég (Lofoten) gőzhalolaj a Scott-féle eljárás szerint finom cseppecskékre oszlik és ezáltal a gyenge szervezet mellett könnyen emészthető úgy, hogy ezen szokatlanul gazdag tápanyag alkotórészei aszervezetbe közvetlenül átmennek. Ha még figyelembe vesszük azt is, hogy a

Scott-féle emulsió

szertien édes ízű, könnyen megért, hogy ezt a készítményt úgy nagy mint kicsi szívesen szedti.

Anyák ezer száma adják ennélfogva gyermekeiknek erősítőül csukamajolaj helyett a Scott-féle csukamajolaj-emulsiót. Orvosok ezer száma rendelik ezen megbízhatónak ismert erősítőszert. A Scott-féle emulsió úgy öregnek mint fiatalnak egyformán ajánlatos, csak hogy igazi Scott-féle emulsióknak kell lennie.

Egy eredeti üveg ára 2 korona 50 fillér. Minden gyógytárban kapható. Ha ezen lapra hivatkozva 50 fillér értékű bélyeget küld SCOTT & BOWNE Ges. m. b. H. címére, Wien, VII, akkor egy gyógytár utján próbapadot küldünk.



MENETREND KIVONAT.

Vonatok indulása Fiuméből:

Zágráb—Budapest felé:

Gyorsv.: d. e. 8.00; d. u. 6 és 7.56 órakor.
Szem. v.: d. u. 12.55; d. u. 6.08; este 10.23 órakor.

St.-Péter—Trieszt—Pragerhof felé:

Gyorsv.: d. e. 7.52; este 8.10 órakor.
Szem. v.: regg. 5.13.; déli 12.56; d. u. 5.00 órakor.

Vasuti állomási vendéglő Fiumében.

Hires jó konyha. Mindenkori kész ételek. Az érkező, elutazó és átutazó közönség, valamint a városi polgárság kedvenc találkozóhelye. Figyelmes kiszolgálásról biztosít
Kardos József, vendéglős. (Tel. 10-49.)

Vonatok érkezése Fiuméba:

Budapest—Zágráb felől:

Gyorsv.: regg. 7.15 és 8.50; este 7.54 óra.
Szem. v.: regg. 6.55; d. u. 4.05 órakor.

St.-Péter—Trieszt—Pragerhof felől:

Gyorsv.: d. e. 9.46; este 10.18 órakor.
Szem. v.: déli 12.09; d. u. 3.01; este 12.55 órakor.



Mindennemű írásmunkák (fogalmazás, másolás, cimirás, stb.) otthoni elvégzését lelkiismeretes gyors és csinos kivitelben vállalom. Cim e lap kiadóhivatalában.



Tudja Ön már,
: hogy mi az :

ALGA?

Az ALGA egy kizárólag növényi nedvekből készülő gyógyszer, mely biztos eredménnyel használható csúzfájdalmak, fejfájás, fogfájás, kellemetlen szájszag, nátha, gége és mellhurutok, gyomorgyengeség, hányás, tengeri betegség és ájulás ellen valamint használható a rossz levegőjű betegszobák levegőjének tisztántartására és bármely szoba levegőjének illatosítására.

Kapható kizárólag! **Budak D.** gyógyszerésztárában

VIALE DEAK — FIUME — VIALE DEAK

Az új olasz kormány.

ROMA, márc. 20. Az új kormány a következőképpen alakult meg: Miniszterelnökség és belügy Salandra, külügy Di San Giuliano márki, gyarmatügy Martini, igazságügy Dari, pénzügy Rava, kincstár Rubini, hadügy Springardi, tengerészet Millo, földművelésügy Cavasola, közoktatásügy Daneo, közmunkaügy Ciuffoli, postaügyi miniszter Riccio. A hivatalos listát ma délután teszik közzé s a miniszterek még ma teszik esküjüket.

A párisi merénylet.

PARIS, márc. 20. A mammersi választókerület választói, akiket eddig Caillaux képvisel a kamarában, elhatározták, hogy a jövő hónapban megejtendő képviselőválasztásoknál akarata ellenére is újból Caillauxt választják meg képviselőnek, mert ellenkező esetben a klerikálisoknak jutna a mandátum.

PARIS, márc. 20. Caillauxnét tegnap férjén kívül első házasságából született leánya, Clariete kisasszony is meglátogatta. Anya és leánya közti magyon megható volt a találkozás, amely Caillauxné szenvedő állapotára való tekintettel csak rövid ideig tartott.

PARIS, márc. 20. Caillaux tegnap délután négy órakor ismét megjelent a Saint Lazare női fogyházban és egy óra hosszat beszélgetett a feleségével. A vizsgálóbíró még nem hallgatta ki Caillauxnét, mert a francia jog szerint a kihallgatás csak negyvennyolc órával a tett elkövetése után kezdődhetik. Minthogy tegnap ünnep volt Párisban és ma lesz Gaston Calmettenek a temetése, csak szombaton vezetik Caillauxnét a vizsgálóbíró elé.

PARIS, márc. 20. Calmette főszerkesztőt ma temetik. A rendőrség széleskörű óvintézkedéseket tett, mert tüntetésektől art.

PARIS, márc. 20. Caillauxné a börtönben teljesen megváltozott. Azt hiszik, hogy elvesztette eszméletét. Roppanat izgatottan viselkedik és állandóan sír.

Kigyulladt személyvonat.

BUKAREST, márc. 20. A galaci vonalon a nyílt pályán eddig ismeretlen okból kigyulladt a személyvonat. Két utas súlyos égési sebeket kapott.

Uralkodók találkozása.

BERLIN, márc. 20. A lapok értesülése szerint Vilmos császárt Korfuban az idén is, mint eddig minden alkalommal, meg fogja látogatni a görög királyi család és valószínű, hogy Vilmos albán fejedelem is felhasználja a kedvező alkalmat, hogy meglátogassa a német császárt. Hír szerint Konstantin görög király és az albán fejedelem egyszerre fognak Korfuba utazni.

CETINJE, márc. 20. Nikita király még ebben a hónapban elutazik. Itt híre jár, hogy mikor Vilmos albán fejedelem ellátogat Skutariába, utján találkozni fog Nikita királlyal.

Összeütközés a nyílt tengeren.

ANTVERPEN, márc. 20. Ma reggel az itteni Marconi-állomásra szikratávirat jött a Kaiser Wilhelm der Grosse német gőzös fedélzetéről, hogy hajnali fél két óra tájban a hajó az ötvenedik keleti hosszúsági fok táján kettészelt egy ismeretlen háromárbcos hajót. A Kaiser Wilhelm der Grosse a nagy ködben nem vette észre az utját keresztező háromárbcost és az összeütközés után három óra hosszat mentőcsónakokkal, reflektorok fénye mellett kereste az elmerült hajó legénységét, de senkit sem tudott kimenteni a viharos tengerből. A német gőzös teljesen sértetlen.

Borzalmas kivégzés.

LONDON, márc. 20. Mexico Cityből jelentik, hogy tegnap Jojutlánban (Morelos tartomány) a kormány csapatainak parancsára 149 lázadó katonát agyonlővetett. Tizenkettővel állították kifelé a halálraítélteket a városon kívül egy fal mellé és a kivégzés félóránig tartott. Mikor az utolsó csoportokat vitték a vesztőhelyre, a halálraítélte-

katonák társaiknak véres holttestein gázoltak át, míg a falhoz értek. Akárhányan ajukdoztak a borzalmas látványtól, ezeket hurcolni kellett, úgy lötték őket agyon.

Anna Pavlovna lábát törte.

LONDON, márc. 20. Newyorkból táviratozzák: Anna Pavlovna, a világhírű orosz táncosnő, aki most a st.-lousi Odeon-színházban vendégszerepel, a keddi előadásán, amely bucsúja volt, eltörte jobb lábának bokáját. A gyógyulás hosszú ideig fog tartani, de az orvosok biznak benne, hogy Pavlovna tovább is fog élni hívatásának. A biztosító társaság tartozik az orosz táncosnőnek ötvenezer dollárt fizetni, mert két lábán baleset ellen százezer dollárra van biztosítva.

ABBAZIA

tegnap érkezett fűrdővendégek:

(Hótes arrivés hier):

Garaí Adolf Budapest	Abbazia
Weinberger Artur Budapest	Istria
Müller F. Budapest	Istria
Magyary István Budapest	Istria
Békai István Nyitra	Szegő
Warga Lajos Pécs	Szegő
Leszkovich Fennye Budapest	Szegő
Zsolnai Lajos Budapest	Szegő
Dr. Illés Andor Budapest	Viktória
Péterffy Imre Budapest	Viktória
Szöllösy István Gödöllő	Viktória
Zachár Kálmán dr. Gödöllő	Viktória
Igyártó Zoltán Budapest	Viktória
Paneth Róza Tasnad	Stern
Steiner Herman Budapest	Stern
Szold Gézáné Nagyszombat	Stern
Steiner Samu Kaposvár	Stern
Kiss Aladár Budapest	Quarnero
Hartstein N. Budapest	Quarnero
Fuchs Zsigmond Budapest	Hammer
Székely Sándor Budapest	Hammer
Berkovits Mária Budapest	Hammer
Vámos Frigyes Budapest	Mirau
Molnár Géza Budapest	Armonia
Bierer H. Konstantinápoly	Szemere
Pios Catarina Konstantinápoly	Szemere
Haffmann J. Budapest	Cottage
Steibl M. Budapest	Jolanda
Merczföld Béla Budapest	Jolanda
Endey Aladár Budapest	Vécey
Endey Zsófia Budapest	Vécey
Lichteustein M. Miskolc	Vécey
Liszaboi-Hellenbronth Budapest	Vécey
Tománovits György Baja	Vécey
Trebitscher Adolf Buapest	Istria
Müller F. Budapest	Istria
Szántó Miklós Budapest	Istria
Fuchs Lajos dr. Budapest	Istria
Gáspár Jozsef Budapest	Istria
Dombay L. Kaposvár	Richter
Hordóssy Sarolta Kaposvár	Richter
Weisz Géza Budapest	Juliana
Mór Jakab Budapest	Juliana
Vitkovszky D. Budapest	Juliana
Gábori Károly Budapest	Juliana
Ney Hermin Budapest	Juliana
Sébők Béla Szeged	Selene
Schäffer Emilné Budapest	Georg
Fernbach János Budapest	Szegő
Rosenberg Alfródné Temesvár	Szegő
Perényi Sándor Budapest	Plesch
Nagy Teréz Kecskemét	Maria T.
Cseh Ilona Budapest	Maria T.
Sonnenfeld Adolf Budapest	Erminia
Varsányi Zoltán dr. Budapest	Hermitage
Natti Klótild Baja	Quarnero
Schuler Jenóné Budapest	Quarnero
Goldschmidt Miksa Arad	Neues K.
Linderer Arminné Temesvár	Teuta
Bródy Mór Budapest	Teuta
Gaydhoffer Iluska Budapest	Széphelyi
Strasser Mária Budapest	Széphelyi
Kretevanszky Ilona Budapest	Széphelyi
Herczföld Árpád Gyöngyös	Széphelyi
Lukovits Mária Győr	Széphelyi
Barta Adolf Budapest	Széphelyi
Lukács Jakabné Budapest	Vermes
Valkó Béla Pécs	Vermes
Orbán Alajos Budapest	Secourant.
Tomkó József Kassa	Gutenberg
Kassay Péter Budapest	Hermitage
Kalua Ilona Budapest	Hermitage

Bogengliück Dezsóné Budapest
Halász Jenő Arad
Pollák Ilona Budapest
Wachtel Ilona Budapest
Rosenberg Arminné Budapest
Winter József Budapest
Dr. Leitner Adolfné Debrecen
Mayer Jenő dr. Budapest
Grünfeld Miksa Budapest
Poór Rezső Budapest
Heardt J. Newyork
Henry J. A. Newyork

x Dr Gámán Béla egyetemi m. tanár diátás gyógyintézete Volosca—Abbazia.

— **Az Osztrák Lloyd márciusi menetrendje.** Földközi tengeri szolgálat: A thesszáliai A és B vonalak hajói, amelyek minden pénteken indulnak Triesztből, hetenként — felváltva rakodnak Fiumében indulás előtt a menetrendben előirt összes körülbelül egy héttel a Triesztből való el-kikötők részére.

A görög-levantei A és B vonalak hajói, amelyek minden vasárnapon indulnak Triesztből hetenként felváltva rakodnak Fiumében, egy héttel a Triesztből való elindulás előtt a menetrendben előirt összes kikötők részére.

A sziriai A és B vonalak hajói, amelyek minden vasárnapon indulnak Triesztből, hetenként felváltva rakodnak Fiumében, egy héttel a Triesztből való elindulás előtt, a menetrendben előirt összes kikötők részére.

Oceánszolgálat: A kalkuttai vonal hajói, amelyek minden hónap 5-én és 20-án indulnak Triesztből, Fiumében 10 nappal az elindulás előtt rakodnak a menetrendben előirt összes kikötők részére.

A kobei vonal hajói, amelyek minden hónap 10-én indulnak el Triesztből, Fiumében a megelőző hónap utolsó 10 napján s nappal meghosszabbítottak.

Földközi tengeri szolgálat: A görög levantei A vonal hajói a következő kikötők részére rakodnak:

Korfu, Patrasz, Zante, Calamata, Pireusz, Sira, Vathy, Scio, Cesmé, Szmirna, Metelino, Dardanelli, Konstantinápoly, Haidar-Pascha, Ineboli, Samsun, Kerassonda, Batum.

Görög levantei B vonal: Korfu, Patras, Argosztoli, Calamata, Cerigo, Pireusz, Sira Vthy, Scio, Cesmé, Szmirna, Metelino, Dardanelli, Gllipoli, Konstantinápoly, Ineboli, Samsun, Kerassonda, Trebisonda, Bizet és rakodnak a menetrendben előirt összes kikötők részére, szükség esetén a rakodási idő Trebisonda, Bizet és Batum.

Thesszáliai A vonal: Valona, Santá Quaranta, Canea, Rettimo, Kréta, Pireusz, Volo, Szaloniki, Cavalla, Dedeagacs, Dardanelli, Konstantinápoly, Burgas, Kostanza, Odessza.

Soriai A vonal: Alexandria, Port-Said, Jaffa, Caifa, Beiruth, Tripolisz, Aleszandretta, Mersina, Larnaca és visszatéréskor Limasol.

Thesszáliai B vonal: Valona, Santá Quaranta, Canea, Rettimo, Kréta, Pireusz, Nicolajeff.

Soriai B vonal: Alexandria, Port-Said, Volo, Szaloniki, Cavalla, Lagos, Dedeagacs, Dardanelli, Konstantinápoly, Odessza és Jaffa, Caifa, Beiruth, Tripolisz, Limasol, Larnaca és Mersina, visszatéréskor Aleszandretta.

Oceánszolgálat: Trieszt—Calcutta-i vonal. Port-Said, Suez, Port-Sudan, Djibouti, Aden, Karachi, Colombo, Madras, Rangoon és Calcutta.

Trieszt—kalkuttai teherforgalom: Port Said, Suez, Aden, Karachi, Colombo, Mad-Kobe és visszatéréskor Moji.

